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Ktore klasy najlepsze?
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Na uroczystofci zakoficzenia roku szkolnego 2006/07 pan dyrektor Dariusz Koclejda og2osi3, ktére klasy osizgné3y
najlepsze wyniki w nauce i frekwencji. Najlepsze okazady sié klasy Il fi | e ze frednix 4,0, z kolei najlepsz* frekwencjé
zanotowady klasy 1 ei | f. Gratulacje! Ale czy zesz3oroczni zwyciézcy utrzymajt sw+ pozycjé w nadchodz+cym roku
szkolnym, tego nie jestemy w stanie przewidzieze...

A oto tabela wynikow:

Klasa
Ir. ocena
frekwencja

la
3,51
86%

Ib
3,26
85%

3,50
88%

Id
3,10
83%

le
3,97
93%

If
3,06
92%

lla
3,84
85%

IIb
3,67
87%

llc
3,10
83%

Ild
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3,50
89%

lle
3,25
83%

[If
4,03
85%

Pan dyrektor Koclejda wyrd¢ nid trzy klasy z najwy¢ szt frednit: 11 f, | e i ll a. Stwierdzi® przy tym, ¢,e wyniki w nauce id+ na
0g63® w parze z frekwencj+. Najlepsze klasy pod wzglédem frekwencji to | e i | f. Pan dyrektor wymieni tak¢ e klasy z
najgorsz+ frekwencjt i wynikami w nauce.

irednie zapewne znacztco wzrosnt w przysziym roku szkolnym ze wzglédu na wprowadzenie do fredniej ocen z
religii. A o ile powinny wzrosn+ae? Na to pytanie znajdziecie odpowied¥s w ramce poni¢ ej. Ale uwaga - tekst w ramce
przeznaczony jest dla wielbicieli matematyki!

Prosty rachunek: za3é¢my, ¢ e klasa ma p przedmiotéw, n uczniéw i frednix ocené z przedmiotéw - bez religii - wynosztc+
av. jrednit obliczamy sumujtc wszystkie oceny - razem jest ich n*p - a poniewa¢, frednia jest av, wiéc taka suma

wyniesie n*p*av. Sprawdzamy: dzielxc té sumé przez liczbé wszystkich ocen, otrzymujemy w3afnie av, czyli na razie
wszystko sié zgadza.

Teraz dodajemy jeden przedmiot - religié. Za36¢,my, ¢ e ka¢ dy uczefi dostanie pittké z religii - wtedy suma punktéw
wzrofnie o 5*n, czyli wyniesie ona av*n*p+5*n, a przedmiotow bédzie o jeden wiécej, czyli p+1. Liczba wszystkich ocen
wyniesie wiéc n*(p+1). Obliczamy teraz frednix: (av*n*p+5*n)/[n*(p+1)], co po przekszta3ceniu da (av*p+5)/(p+1).

Mo¢ emy teraz obliczyee ré¢ nicé nowej fredniej i starej: (av*p+5)/(p+1)-av, po przeksztaceniu otrzymamy wzor na wzrost
fredniej klasy: (5-av)/(p+1). Dla przyk3adowych danych av=3,8 i p=10 otrzymamy wynik: 0,11. Takiego wzrostu fredniej
powinnifimy oczekiwaae w roku przysz3ym. Wzor mog¢,na by ufcifliee, zak3adajtc, ¢ e frednia ocena z religii niekoniecznie
musi wynosiee 5, ale np. r.

Ale ca3a sprawa bédzie rozpatrywana przez Trybuna3 Konstytucyjny, dlatego powy¢ sze rachunki mog+ spalise na
panewce. | jeszcze jedna uwaga - nie wszyscy wiedzz, jak prawid3owo obliczaae rednix. Otd¢, niektérzy podsumowuj+
frednix ka¢,dego ucznia, a potem obliczaj+ frednit z tych rednich. Jest to metoda nieprawid3owa, choae daje ona wyniki
na 0go2 zgodne lub niewiele odbiegajtce od poprawnego wyniku. Dobry sposob to ten zastosowany powy¢ej w tekfcie dla
matematykdéw: trzeba po prostu zsumowaae wszystkie stopnie i podzielise otrzyman+ sumé przez ich ilofee - to daje
prawid3owz frednit klasy.

LI{moscomment}
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